

### ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores forenses que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente a la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan a esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que adeuden.

### SECCIÓN RELIGIOSA

#### INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

Progresos en el amor al prójimo

#### ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que probemos cada vez mejor, no de palabra sino con las obras, que amamos á todos, hasta á nuestros enemigos.

#### PROPÓSITO

Ejercitar con el prójimo al menos alguna de las obras de misericordia.

### CONCLUSIONES

*El Siglo Futuro*, terminando la discusión tenida con los que creen necesario ó conveniente el declararse *alfonsinos* para obedecer las órdenes dadas á los españoles por el Sumo Pontífice, sienta las conclusiones que copiamos á continuación, y que publicadas en ese diario católico, que sale á la luz con censura eclesiástica en la capital de la nación, tienen verdadera importancia, por más que ellas no sean más que la repetición de la doctrina constante de la Iglesia en cuanto á las relaciones de los fieles y los poderes públicos.

Que, en efecto, una cosa es la legislación, que muy bien puede derogarse y sustituirse con otra;

Que otra cosa es la forma de Gobierno, también mudable, y que realmente se ha mudado muchas veces;

Que otra cosa es la dinastía, persona ó personas que ejercen la autoridad, no menos sustituibles y cambiables, y que en nuestros días se están cambiando y sustituyendo á todas horas, con razón ó injustamente, por virtud de la ley ó por violencia de la revolución;

Y que otra cosa es la autoridad en sí misma, sin la cual no puede haber sociedad, y es absolutamente necesaria, aunque se ejerza ilegítimamente, y se ejerza mal, y en forma defectuosa ó no apropiada.

Hemos visto también con la luz de la evidencia, y no hay más que abrir los ojos para verlo, y hace muchos años que estamos viendo:

Que la legislación en España es liberal, es anticristiana, es un horror, y un horror que progresa con progreso indefinido y es más horroroso cada día;

Que la forma parlamentaria es tal que sus mismos y más feroces y beneficiados van estando hartos de sus ficciones, tropiezos y embolismos;

Que la dinastía y personas que ejercen nominalmente la autoridad (quien realmente la ejerce son los partidos en su nombre) es, por ley de su historia y por aceptación libérrima de su voluntad nunca interrumpida, desmentida ni disimulada, símbolo y encarnación del derecho nuevo, que destruyó el derecho antiguo, con quien vino y triunfó y arraigó el liberalismo en España, y que promete llevarlo en triunfo hasta sus últimos desenvolvimientos;

Y que con esas ú otras condiciones, y no siendo en los casos, con las circunstancias y en la forma que previene el derecho natural, no hay más remedio que sujetarse al poder constituido, sea el que fuere, y prescindiendo del juicio que tengamos de las leyes, la forma y las personas.

Por todas las razones que dan Santo Tomás y Suarez, y todos los tratadistas cristianos de derecho natural.

Con idéntica meridiana claridad, hemos visto en todos los documentos pontificios:

Que en ninguna parte nos ha dicho el Papa que aprobemos la legislación liberal, sino al contrario, que procuremos acabar con todas las libertades de perdición, y volver á los principios católicos que enseña la Iglesia y están escritos en nuestras cristianas tradiciones y en toda nuestra gloriosa historia;

Que en ninguna parte nos ha mandado, ni aconsejado, ni indicado siquiera, que aceptemos una ni otra forma, ni nos adhiramos, ni inquebrantablemente ni de ninguna manera á esta ó la otra dinastía, sino todo lo contrario, que prescindamos de nuestras aficiones personales, que hagamos caso omiso de nuestras preferencias de forma, que no perdamos el tiempo en discutir cuestiones de forma ni pleitos dinásticos; que demos tregua á todas esas inútiles y perjudiciales polémicas, y nos unamos para defender lo que importa, que es la doctrina católica y tradicional, los intereses de la Iglesia y de España, sin acepción de personas ni de formas; y dejando que Dios provea sobre las formas de gobierno y sobre los derechos de los príncipes;

Y, en fin, que lo único que el Papa prescribe es que esa unión sea legal y no facciosa, que no nos unamos para conspirar sino para usar de los derechos que las leyes nos conceden, que recordemos el deber que tenemos, por derecho natural, de sujetarnos respetuosamente al poder constituido, para defender legalmente nuestros principios católicos y tradicionales, prescindiendo de formas y dinastías, y procurar su triunfo con las personas y la forma que Dios nos quiera dar.

### UNA ENTREVISTA

CON EL P. LUIS COLOMA

La importante *Revista de Ambos Mundos* publica en su último número un relato del viaje que ha hecho á España M. René Bacin, en el que el escritor francés, después de describir el convento de Loyola, refiere la entrevista que tuvo en Bilbao con el Padre Coloma.

Dice así:

«Llego á las siete de la noche, después de haber procurado encontrar por la mañana al ilustre autor de *Pequeñeces*. Se me presenta, pues, la ocasión de visitar el colegio de Deusto, el más lujoso de cuantos he visto; especie de Universidad libre, de la cual van á examinarse de Derecho ó Letras en la de Salamanca.

Se me dijo que acaso no volviese el Padre Coloma hasta pasados tres días; pero el teléfono anunció el regreso de dicho señor, y corro á verle.

Me encuentro con un hombre de poco más de cuarenta años; bastante alto robusto y de aspecto sencillo. Los rasgos de su fisonomía son regulares, las cejas negras, su expresión habitual de abandono, como si el juego de los músculos fueran en él dificultosos; pero cuando habla, se animan sus ojos, su sonrisa es fina, espiritual y casi involuntariamente mundana.

Hablamos de literatura. Me enseñó el manuscrito que está publicando: pe-

queñas cuartillas nutridas de escritura en lapiz. «Corrijo mucho, me dijo, hago al menos tres copias de cada una de mis obras, y cuando he terminado, quedo aun descontento.» Comenzó á hablarme en francés, pero enseguida el idioma materno se le impuso y me dijo en un español nervioso que me costaba trabajo seguirlo:

Se ha querido hacer de mi vida una novela, y sin embargo, es sumamente sencilla. Si usted puede escucharme cinco minutos, voy á citarla.

Escucho, y cojo al vuelo esta autobiografía:

Nací en Jerez de la Frontera, en Andalucía, el 9 de Enero de 1851. Mi padre era Médico. Se casó dos veces y tuvo 22 hijos. Yo soy el tercero de la segunda mujer. A los doce años entré en la Escuela Real de marina. Hubiera querido ser oficial. Salí de ella al cabo de cinco años con el título de *guardia marina*. Pero oponiéndose mi padre á que siguiera esta carrera, la abandoné y comencé la de Derecho en Sevilla. Tenía entonces diez y ocho años. Entre los diez y siete y los diez y ocho en mi casa, con mis padres, en un año de descanso, escribí mi primera novela: *Solaces de un estudiante*. El prólogo es de Fernán Caballero, andaluz como usted sabe, con quien mi familia tenía mucha amistad, y que fué para mí como una abuela. Ella corrigió estos primeros ensayos y los presentó al público. Esta obra, creo que es muy poco conocida. El único ejemplar de que tengo noticia, está en poder del hijo segundo del duque de Granada.

Yo era conocido de los lectores del *Mensajero* y de algunos literatos y artistas, pero no del público, quien fijó en mí la atención, con gran sorpresa mía, cuando publiqué *Pequeñeces* en 1890. Todos los periódicos se ocuparon de la novela; unos para alabarla; otros para censurarla; se trató de poner nombres propios á cada uno de mis personajes, y se llegó á formar una leyenda respecto del libro y respecto del autor. ¿Hay en ello algo de verdad? Evidentemente yo me he servido de los recuerdos de mi juventud en la composición de *Pequeñeces* pero de designar personas, yo no podía ni debía. Yo traté de poner de manifiesto varios defectos graves y muy verdaderos de que adolece nuestra sociedad por medio de una fábula inventada. Hé ahí el todo.

En muy poco tiempo se consumieron cinco ediciones; la primera, 5,000 ejemplares, y cada una de las otras cuatro, 8,000; lo que es mucho en España, donde se lee poco. Ahora que ya aquel ruido pasó, trabajo tranquilamente en una serie de retratos del siglo XVIII, *retratos de antaño*.

A los 10 años publiqué mi segunda novela, titulada *Juan Miseria*, en *El Tiempo*, periódico de Madrid. Después la he publicado de nuevo con correcciones eclesiásticas. Yo vivía entonces muy dentro del mundo y le estaba muy aficionado. Hablo del mundo elegante, de la buena sociedad, ya usted me comprende. Nada me obligaba á escribir, y hasta mi ingreso en religión, á los 24 años, no publiqué más que otra novela pequeñísima. Entonces, sintiendo vocación, y habiéndome expulsado en aquel momento los jesuitas de España, me fui á Francia é hice el noviciado en el departamento *Des Laudés*. Sabía un poco el francés, habiéndome enseñado una de mis hermanas, y llegué á poseer bastante bien vuestra lengua, aunque ya he

perdido la costumbre de hablarla, como usted ve. En los cinco años que permanecí en Francia no me ocupé de literatura, sino de filosofía, y aun á mi regreso á España, donde profesé en el año escolástico de 1878-1879, estudié un curso de Derecho romano en La Guardia, Galicia. No volví á tomar la pluma hasta el 1883. Mis superiores me mandaron en aquella época que escribiera en una revista mensual que se imprime aquí, y que tira 15.000 ejemplares: *El Mensajero del Corazón de Jesús*. Obedecí y escribí novelas cortas: *La Gorriona*, *Pilatillo*, *Mal Alma*, varios cuentos para niños.

Detúvose un momento y observé que se puso grave y casi triste:

Para castigarme por mi novela, dijo se ha hecho una de mi vida. He vivido en el mundo, si es verdad. Pero un día Dios en su bondad, me llamó. Dejemos dormir á los muertos.

Añadió sonriendo nuevamente:

Todo eso poco importa. Yo busco hacer algún bien. Mis libros, una vez acabados, los olvido. Pido que se haga lo mismo conmigo.



## D. ANDRÉS VERD

Salteado por una herisipela fulminante falleció el día 13 del corriente el Sr. D. Andrés Verd y Reure. Sintióse acometido el día 10, y en vista de la gravedad que el caso revestía, recibió con singular devoción los Santos Sacramentos el día 11 y 12. Desvanecida la ligera mejoría que al parecer se iba iniciando en la madrugada del miércoles entregó nuestro buen amigo el alma á su criador, dejando sumidos en la consternación y amargura más hondas á su dignísima familia y á sus numerosos amigos.

El Sr. Verd se había ganado el respeto, la consideración y el aprecio de los buenos, por sus muchas y sólidas virtudes, por su singular modestia y recato que le inclinaban constante y decididamente á ocultar las buenas partes con que el cielo había adornado su ingenio y él había cultivado con indefectible esmero, por su natural ingenio, simpático y jovial, por la entereza inquebrantable de su carácter, por la dulzura y amenidad de su trato, por su ferviente, sincera y profunda piedad de toda la vida, por lo arraigado de sus convicciones religioso-políticas, que le mantuvieron siempre firme en las filas de la heroica comunión integrista, cuyo programa condensan las dos sacrosantas palabras *Dios y Patria*, cuyas aspiraciones se cifran en el planteamiento exclusivo, entero y radical en nuestra patria sin ventura de la doctrina católica en orden á la gobernación de los Estados, tal como se practicaba en los buenos tiempos de la Edad media en Europa y de una manera

especial y brillantísima en España durante el siglo XVI.

Con la muerte del Sr. Verd pierde Mallorca uno de sus hijos más probos, la Comunion Integrista uno de sus adictos más ilustres, EL SUPLEMENTO uno de sus favorecedores más decididos, y todos los que nos honrábamos con la amistad del finado, un amigo queridísimo cuya memoria no se borrará fácilmente.

Roguemos todos ahincadamente por el eterno descanso del señor D. Andrés Verd y Reure. Que Dios nuestro Señor, si le tiene aun detenido en el Purgatorio, le admita cuanto antes al inefable é infinito goce de la visión beatífica, y derrame el refrigerante bálsamo de la resignación cristiana sobre la dignísima y apreciable familia Verd, á cuyo dolor se asocia con toda el alma EL SUPLEMENTO y le manda en nombre propio y en nombre de los integristas baleares el más sentido pésame.

A. E. R. I. P.

## PÁGINAS EDIFICANTES

### UN RECIBO PARA EL PARAISO (\*)

Un indio del Canadá, al abrazar la fé católica, se confesó con el Ropa-Negra (así llamaban al sacerdote católico) de haber robado algun tiempo antes dos piastras á un pastor calvinista de la vecindad, y se le advirtió que debía restituirlas. Este buen salvaje, llamado Juan Bautista, se dió prisa á cumplirlo. Se presenta, pues, en casa del ministro, y le dice:

—Mi te haber robado, Ropa-Negra decir á mí: Juan Bautista, vuelve el dinero robado.

—¿Qué dinero?

—Dos piastras robadas á ti por mí, mal salvaje: pero ahora buen indio, tener agua del Bautismo sobre la frente, mi ser hijo del Grande Espíritu. Toma tu dinero.

—Está bien, no hurtes más. Buenos días Juan Bautista.

—¡Buenos días! no basta; mi querer otra cosa.

—¿Y qué quieres?

—Mi querer un recibo.

—¡Un recibo! y ¿para qué necesitas tu un recibo? ¿te ha dicho acaso el Ropa-Negra que lo pidas?

—Ropa-Negra no dice nada; es Juan Bautista querer un recibo.

—¿Y para qué lo quieres? Tú me has robado, tu me has restituído: esto basta.

—No basta: escucha. Tu viejo, mi joven: tu morir sin duda primero, mi morir después de ti. ¿Lo entiendes?

—No: ¿qué quieres decir con esto?

—Escucha más: esto querer decir mucho: esto querer decir todo. Mi llamar á la puerta del cielo, el gran jefe San Pedro abrir y decir: ¿Eres tu Juan Bautista? y ¿qué quieres? Mi responder: Mi querer entrar en la casa del Grande Espíritu. Y él decir á mí: ¿Y tus pecados? Mi responder: Ropa-Negra haber perdonado á mí. San Pedro añadir: ¿Y tu hurto al ministro? ¿has restituído el dinero? Enseñame

tu recibo. Ahora, pues, tu ves la situación del pobre Juan Bautista, pobre indio sin recibo, obligado para poderlo hallar, galopar por todo el infierno.

muerte cristiana de un general

### MUERTE CRISTIANA

DE UN GENERAL

El Mariscal Canrobert, una de las glorias militares más verdaderas de Francia, ha muerto en París, como había vivido, esto es, como un perfecto cristiano. Uno de sus parientes cercanos refiere que no redactó jamás una orden del día sin poner el nombre del Señor. En el Senado no perdió nunca ocasión para defender los intereses de la Religión, llegando un día á defender la Divinidad de Jesucristo con la elocuencia de un apóstol. Acto de fé que merece citarse entre tantos otros recuerdos gloriosos, hoy que su autor comparece ante Aquel á quien él proclamaba á la faz de todos los hombres.

## CRÓNICA RELIGIOSA

### SUMARIO

Las víctimas de Cempuis. — Muerte de un niño. — El Pán de S. Antonio en París. — Guardarropa de los pobres. — Nuevas fuerzas católicas. — La conversión de un banquero.

Sabido es el trato cruel que Mr. Robin, director del Orfelinato de Cempuis, daba á sus discípulos. Uno de ellos, el niño Bartolomé, recibió tales golpes del infame librepensador, que tuvieron que llevarle á casa de unos parientes, donde le asistieron los Hermanos de la Asunción, los cuales le prepararon para la primera comunión, que tuvo la dicha de recibir pocos días antes de espirar, víctima de los brutales castigos del Orfelinato.

Otro compañero suyo, menos afortunado que él, murió en el mismo Colegio de resultados de los golpes recibidos, pero sin los consoladores auxilios de la Religión.

En el cepillo destinado á recibir las cartas dirigidas á San Antonio, en su altar de la iglesia de San Francisco I de París, se han depositado en la última semana 102 cartas de acción de gracias y 487 de peticiones, de las cuales, 72 implorando curaciones, 34 gracias espirituales, 79 favores temporales, 25 conversiones, 44 empleos, 17 vocaciones, 24 casamientos, una escuela, 20 casas de comercio, cuatro procesos, 49 gracias particulares, cinco exámenes, 24 familias, y otras muchas.

La Juventud católica de Roma ha fundado una nueva obra titulada el *Guardarropa de los pobres*, cuyo objeto es recoger para repartirlas entre los necesitados, todas las prendas de vestir que quieran dar con tal objeto las personas caritativas, á quienes se les ha dirigido una circular al efecto.

Gracias á los esfuerzos de algunos sacerdotes católicos, los trabajadores en las cantetas de Magen en el Rhin, que se habían constituido en sociedad, han entrado á formar parte de la gran asociación obrera y católica, el «Volkverein».

El opulento banquero protestante Hermann Königswarter, se ha convertido al catolicismo, y ahora se propone repartir á los pobres 2.500.000 pesetas.

## IDE POCA MONTA!

Los cortesanos de nuestra monarquía liberal, siguen, locos de afán, festejando á los marroquíes de la Embajada.

Le ha correspondido ahora á los Excelentísimos señores Condes de Casa-Valencia. ¡Muy señores míos!

La reunión ha sido reseñada por todos los periódicos de *mayor circulación de España*, con muchos detalles y pormenores.

Algunos de los que recortamos para entretenimiento... y para vergüenza...

*Lo que echan de menos los moritos*

«Notaban nuestros huéspedes (los moros Sidi Brissha y sus caids) que en la fiesta de ayer tarde hallábanse las señoras con trajes que ocultaban los encantos de su nevado seno y la cabeza cubierta por sombreros de caprichosas formas, la cual, segun manifestaron, no les resultaba tan grato como el seductor aspecto que ofrecen las señoras con sus trajes de baile.»

*Una niña espiritual que se ofrece á un CAID*

«Hubo también graciosos incidentes; una preciosa señorita, cuyo nombre recuerda tiempos mahometanos, preguntó al embajador si se la llevarían con gusto á Marruecos, y contestó como respondería cualquier cristiano, infiel y todo, á una pregunta semejante y salida de tan lindos labios.»

*Una condesa que se mira en la lumbre de unos ojos mahometanos*

«Cierta condesa, á quien habían ponderado la hermosura de los ojos de uno de los caides, hallábase ante él contemplándolos, cuando acertó á pasar por su lado una de sus amigas.

—¿Qué haces ahí?—le preguntó:

—Estoy mirando los ojos de este moro, que son muy hermosos—repuso la condesa, creyendo que el caid no entendía el español.

Pero él, con marcada sonrisa, exclamó:

—Hermosos los míos, no; esos—y señaló los ojos de la dama.»

*Los moros haciéndose cargo*

En otra de las recepciones madrileñas en obsequio de los moros, le preguntaron al Embajador que le parecían las damas.

—Me sorprende,—dijo,—que lleven tapadas las manos y descubierto el pecho.

Otra vez, le presentaron varios periodistas, á los que habló así.

—El escribir es don del Dios; pero se suele ofender mucho á Dios escribiendo.

El moro nos parece que se va haciendo cargo demasiado pronto de las modernas costumbres europeas.

## RECORTES

### Y COMENTARIOS

*Del Heraldo de Madrid:*

«Antes se peleaba por simples libertades; hoy ya se lucha decididamente por el pan, por la tierra...»

Esas libertades á que alude el *Heraldo*, no eran tan simples, no: Eran muy... complicadas.

Y tras si trajeron la actual situación que obliga al pueblo á no pelear ya por más libertades liberales, de las que ya está escarmentado, y si por el pan, del que tanto necesita y del que tanto se le priva.

(\*) Copiamos el siguiente relato de una carta escrita hace pocos años por un P. misionero y dirigida al Superior de su Orden.

Así que hablando de semejantes libertades se puede decir: A más libertad, más hambre.

Por supuesto, para los de abajo, que los de arriba bien se hartan.

\*\*\*

Lean y no se asombren:

«Dice *El Siglo*, del Sr. Nido, que la prensa de todas las regiones de España aclama al Sr. Cánovas del Castillo y pide su vuelta al poder y a la dirección de los negocios públicos, como una necesidad de los tiempos.»

Para algunas gentes el calendario no tiene más que una fecha: 28 de Diciembre.

Y están siempre en *continua y plena inocentada*.

¡Qué se aclama que vuelva al poder el Sr. Cánovas, como una necesidad de los tiempos!

¡Ca!... Será una necesidad de los estómagos conservadores.

\*\*\*

¡Oh! *Heraldo de Madrid*, eres delicioso!

Da gusto ver como abogas por el juego.

No quieres cerrar sus puertas las sociedades distinguidas.

Esas sociedades que *no se crean*, según dicen, *para hacer vida de montañeses ó penitentes, sino para procurar á sus individuos los goces más delicados del espíritu y ¡¡¡AUN DE LA MATERIA!!!*

Vaya, *Heraldo*, sigue por ese camino... y nada te importe la moral y la justicia.

Que el juego lleve á la ruina á las familias y produzca crímenes, cosa es de poca monta, en el democrático discurrir del *Heraldo*, ante la vida de esas *sociedades distinguidas* que se crean para procurar lo que hemos visto.

\*\*\*

*El Imparcial* clama contra el charlatanismo en las Cámaras y dice que es urgente reformar el reglamento de éstas, para concluir la plaga y para salvar el sistema.

Ante todo, como decía el otro, que se *salven los principios*.

Clama en desierto *El Imparcial*.

Al sistema *parla ó charlamentario* no hay quien le salve.

Es materia corrupta en sí mismo.

Es, según un periódico republicano, una red de mentiras con muchas apropiado para que se escapen los peces gordos y puedan enredarse solo los peces chicos.

## POLÍTICA Y POLÍTICOS

### Los marroquies

*La Epoca* ha oído decir surgen dificultades para el cumplimiento del tratado de Marrakesh.

Añade que Brissha discutió en la última conferencia la significación y el alcance del tratado.

O lo que es igual, que los moros se quedarán riendo y España se aguantará con los ultrajes.

Y las familias de los soldados mutilados llorando.

Y Cánovas divirtiéndose con los moros en unión de Castelar y de Pidal, que también estuvieron en el baile.

Por que la hipótesis mestiza á todo alcanza.

Desde pronunciar discursos necrológicos en memoria del Cardenal Gonzalez, hasta hacer zalemas á Mahoma.

De Castelar nada decimos, por que se explica perfectamente su cariño hacia los moros.

¡Le gustan tanto ciertas costumbres orientales...!

\*\*\*

Y el resultado de las conferencias ya es bien conocido.

Queda aplazada la demarcación del campo de Melilla, hasta... que el Emperador logre dominar las Kábilas rebeldes. Es decir, nunca.

Queda aplazado el pago del dinero que se nos debe y perdonados sus intereses.

¡Gloria á Groizard!

### Ruiz Zorrilla

Desde el 14 del actual se encuentra en tierra española, en Almería, el *caballero sin miedo y sin tacha* D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Juró entrar en España triunfante ó muerto y ha entrado caído y bien vivo pero, eso sí, enfermo.

La llegada del revolucionario está envuelta en el misterio: se dice que viene secuestrado por los mismos republicanos, en cuyo campo y en cuya prensa se nota una confusión espantosa.

Ruiz Zorrilla ha dimitido la presidencia del partido progresista; en la marcha del partido es desde hoy un cero á la izquierda.

Y desde hoy tenemos tempestad entre los republicanos.

Veremos que resultará de todo.

### Lo de los trigos

Se arregló lo de los trigos.

El Congreso aprobó el proyecto del gobierno, sin surgir dificultades.

*El Nacional*, periódico conservador de Madrid, dice:

«Al fin quedó consumado el sacrificio de los intereses agrícolas.»

No nos sorprende, así como tampoco el que los conservadores no se hayan opuesto para evitarlo, de una manera real.

Si ahora hubiesen obrado del mismo modo que cuando el tratado de comercio con Alemania, no hubiese pasado tan facilmente el proyecto del gobierno.

## DE TODAS PARTES

### EL CASAMIENTO DEL PRINCIPE DE NAPOLES

Viejo asunto es este que hoy de nuevo tenemos sobre el tapete.

Muchas han sido las elegidas del hijo de Humberto, pero á los pocos momentos de tratarse del matrimonio todos los proyectos quedaban abandonados.

Las hijas del difunto Czar Alejandro, las hermanas del Emperador Guillermo, las sobrinas de Francisco José de Austria, las princesas de Flandes, las hijas de todos los individuos de Orleans (Chartres, Neumour, Joinville, Paris,) todas las princesas casaderas, han sido las prometidas del Principe de Nápoles.

Ahora se habla de Maud, una de las hijas del Principe de Gales, joven adorada en Inglaterra por su virtud y sencillez.

Según parece, la Princesa inglesa, que tiene grandes simpatías (alentada por la Reina Victoria) hacia el catolicismo, se convertirá á la Religión verdadera y será bautizada en breve, celebrándose el matrimonio en el mes de Mayo.

### VIAJE DE PERIER

El ex-Presidente Perier se marcha de Francia.

Desde su dimisión la prensa no descansa en los duros ataques que le dirige, ataques que como dice un diario francés, ha agriado el carácter del *ex-rey Casimiro I*.

Y como todo *monarca sin corona*, irá á suelo extranjero... lejos del *urupador*.

La capital elegida es Roma. A Roma irá, pues, Perier, á pasear su *majestad caída*.

## ENTRE PÁGINAS

(LITERATURA)

### UN CONVOY

El pueblo de Gravelotte, que fué el centro de la terrible batalla de este nombre, separaba el 18 de Agosto de 1870, á los dos ejércitos, francés y alemán, y tenía encerrados ochocientos franceses heridos ó moribundos.

Preocupado justamente por la suerte que podía caber á aquellos desgraciados, el médico en jefe hizo enarbolar en lo alto del campamento, la bandera de la ambulancia; á fin de hacer saber á los dos ejércitos que Gravelotte estaba lleno de hombres inútiles para el combate.

A poco rato llegó un destacamento de caballería prusiana, que después de reconocer la situación, hizo venir un convoy suficiente de carros. Se colocaron en ellos los heridos, y escoltados por el destacamento prusiano, atravesaron el ejército enemigo.

Después de muchas paradas y rodeos, en medio de una noche oscura, y de un lúgubre silencio, interrumpido solamente por los gemidos de los que sufrían, llegaron á las doce á terreno neutral.

Allí, se hizo alto y el oficial que mandaba la escolta prusiana, dirigiéndose á los jefes del convoy de heridos, les dijo en correcto francés:

—Señores, mi misión termina aquí; ahora debéis continuar solos el camino; pero permitidme que os dé un consejo antes de separarnos: corréis gran peligro al aproximarnos á las avanzadas francesas, sino les avisáis vuestra llegada, de que os tomen por enemigos y tiren sobre vosotros.

Antes, pues, de ponerlos en marcha, os aconsejo elijáis entre vosotros un hombre decidido, que vaya con peligro de su vida á prevenir á vuestros compatriotas.

Muchos oficiales y soldados hubieran querido sin duda, cumplir esta misión tan arriesgada.

El primero, sin embargo, que eleva su voz, es M. Barón, el capellán de la ambulancia.

—Amigos míos, exclama á mi me pertenece desempeñar este encargo; yo lo reclamo como un deber, como un derecho. Quién más, quién menos todos vosotros estáis enfermos ó heridos; vuestras familias os reclaman, el país puede necesitarlos todavía; no penséis, pues, ahora más que en cuidarlos. Dadme una linterna y que Dios bendiga mi empresa!...

Le ofrecen un enfermero para que le acompañe, pero lo rehusa diciendo que el enfermero lo necesitan los heridos. Insisten una y otra vez y rehusa siempre; y provisto de la linterna, parte al fin solo en dirección á las avanzadas francesas.

El camino, libre al principio, se va erizando poco á poco de dificultades. Aquí, árboles enormes, cruzados que impiden el paso; allí puentes cortados; fosos por otro lado, por todas partes las defensas con que se rodea una ciudad sitiada.

A cada paso, M. Barón se ve obligado á rodear los campos encharcados por las lluvias, y á saltar fosos y zanjas.

Después de muchas fatigas, llega al pueblo de Moulins; dos caminos se ofrecen á su vista: uno á la izquierda, á la derecha el otro. ¿Cuál seguirá? ¿Cuál de ellos es el que conduce á Metz? ¿De quién enterarse? El pueblo parece abandonado; ni una luz, ni un habitante.

De pronto, un resplandor lejano llama su atención; lejos, muy lejos, vislumbra una cabaña; el trayecto es largo y difícil; pero es preciso asegurarse del camino. A pesar del cansancio, se dirige á ella sin vacilar, y á través de mil obstáculos, llega y se encuentra con un labrador; que al verlo retrocede asustado.

—Dios os guarde, buen hombre, le dice, Mr. Barón; nada temais. Soy capellán de una ambulancia, y busco el camino más corto de Metz, para salvar un convoy de heridos franceses.

Por medio de signos, y de alguna que otra palabra francesa, el labrador explica al capellán el camino, y éste se ve obligado á volver al pueblo de Moulins, en donde toma el camino de la izquierda en lugar del de la derecha que había seguido. Redoblando su energía, prosigue la marcha en la dirección indicada.

De repente una voz le grita: —¡Altó!... Quién vive!...

Exponiéndose á recibir un balazo, Mr. Barón avanza todavía.

Entonces, diez hombres se lanzan, saltando un foso, y le gritan á la vez poniéndole las bayonetas en el pecho: —¡Quién vive!...

—Francia! amigos, responde M. Barón.

Lo conducen al puesto de guardia.

—Vuestro nombre, quien sois, ¿qué haciais ahí por la noche? pregunta el teniente.

—Soy el abate Barón, capellán del cuartel general del segundo cuerpo del ejército del Rhin. Vengo á anunciaros la llegada de soldados franceses heridos, que se dirigen á Metz.

—Vuestros papeles!...

(Se concluirá)

## LECTURAS CURIOSAS

### EL VIDRIO

El uso del vidrio es, según Plinio, una invención debida á la casualidad. Unos mercaderes de nitro que atravesaban la Fenicia quisieron arreglar su comida en las márgenes del río Belus, y no encontrando piedras para sentar sus trébedes, emplearon para ello unos trozos de salitre (nitro). Aquella materia se abrasó y formó como un arroyo de materia transparente que indicó el modo de hacer el vidrio, hoy tan perfeccionado.

Aristófanes es el escritor más antiguo en que encontramos mencionado el vidrio. Horacio habla de su diafanidad y brillo. Plutarco, Séneca, Lucrecio y Galeo hablan de él con más ó menos extensión.

Otros escritores creen que el conocimiento del vidrio es más antiguo, suponiendo que se hace mención de él en los libros de Moisés, y en el cap. 1, v. 8 del de Job.

Plinio añade que Sidón, ciudad de la Fenicia, fué la primera que se distinguió por su fábrica de vidrio, y que comenzó á fabricarse vidrio en tiempo de Tiberio: el mismo historiador dice que en el reinado de Nerón se inventó el arte de fabricar vasos y copas de vidrio blanco transparente, cuyos vasos, procedentes de Alejandria, eran de un precio inmenso.

Según Gregorio de Tours, se conocían los vidrios en el siglo VI entre los Galos, siendo usados por primera vez en la iglesia del Monasterio de Viremonth, siendo San Vifrido Obispo de Yorch.

**GACETILLA LOCAL**

Los incansables y celosos Padres de la Compañía de Jesús, residentes en esta capital, después de dar una tanda de ejercicios espirituales en Montesión para señoras y otros á la Asociación de Madres Cristianas, se proponen dar otros para caballeros, que empezarán el domingo de pasión.

En dicha iglesia desde el miércoles de ceniza inclusive todos los domingos y martes, á las siete de la tarde habrá sermón Moral. Los miércoles y viernes explicación doctrinal, y los jueves conferencia para caballeros.

En los próximos días 24, 25 y 26 se celebrará un Triduo de

Carnaval en desagravio de las ofensas que recibe el Señor en estos días. Predicarán los Reverendos Padres Ripol, Nubiola y Blanquer de la ínclita Compañía de Jesús.



La Asociación de la oración y vela mandó celebrar el miércoles en la iglesia de San Felipe Neri un oficio funeral en sufragio del alma del que fué vocal y depositario de dicha asociación el Rdo. Sr. D. Miguel Frau.

R. I. P.

Grande ha sido la cantidad de sardinas que han cogido nuestros pescadores, por lo que se vendía á precio baratísimo.

D. Pedro José Cerdá y Domech ha sido nombrado Juez municipal del pueblo de Pollensa.

Por R. D. se llama al servicio de las armas, para el día 6 de Marzo próximo en las zonas respectivas, á los mozos del presente reemplazo.

Pídense 36.716 hombres para la Península, 6.500 para Ultramar y 1.269 para Baleares.

El R. P. José Chavarría, S. J. debe salir mañana para Barcelona por la vía de Alcudia, trasladándose después á la inmortal Gerona en cuya población ha de predicar la Santa Cuaresma.

Deseamos al virtuoso y distinguido hijo de San Ignacio una feliz travesía y que alcance una abundante cosecha de frutos espirituales en sus apostólicas tareas.

Hemos sabido con satisfacción que el Sr. D. Fausto Gual de Torrella se halla casi restableci-

do del ataque cardíaco que sufrió en el predio *Son Canet*.

También tenemos satisfactorias noticias sobre la enfermedad que viene padeciendo nuestro buen amigo D. Felipe Guasp y Vicens.

En la mañana del lunes de la presente semana el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo dió colación y canónica institución del canonicato vacante al M. I. Sr. D. Enrique Reig y Casanova, Provisor y Vicario General de este obispado.

Le felicitamos de nuevo.

El enorme pez que el pasado martes, fué cogido en nuestros mares, no pudo ser vendido en Barcelona por prohibirlo las autoridades de aquella capital. Sus dueños han tenido que contentarse exhibiéndolo al público en la forma ordinaria en que suelen hacerse estas exhibiciones.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

# SECCION DE ANUNCIOS

**Correos**

**SALIDAS.**—Martes y viernes, 5 tarde Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

**ENTRADAS.**—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miercoles, 4 t., Mahon por Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en

cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miercoles, 5 tarde, Mahon.

**FERRO-CARRILES**

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.  
De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.  
De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

## OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

**D. MARIANO TIRADO Y ROJAS**

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

## EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

*Compañía de Jesús en su extención y restablecimiento*

POR EL

**P. JAIME NONELL S. J.**

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

## MANUAL

DE LOS

### JUECES Y SECRETARIOS MUNICIPALES

POR

**B. A. C.**

DE LA REDACCIÓN DEL SECRETARIADO

MADRID PLAZA S. GREGORIO, 44, QUINTO.

MATERIAS QUE CONTIENE

*Reglamento para la provisión de las plazas de Secretarios y suplentes de los Juzgados municipales de 10 de Abril de 1871.—Deberes de los Secretarios de Juzgados municipales.—Leyes del matrimonio y registro civil y reglamentos dictados para su ejecución.—Contratos y demás obligaciones.—Procedimientos civiles en lo que hace referencia á los actos de conciliación, á los de jurisdicción voluntaria, que son ó pueden ser, de las atribuciones de los Juzgados municipales, á los juicios verbales, á la prevención de las testamentarias ó sucesiones intestadas, al desempeño de comisiones auxiliaorias en lo civil y á la adopción de providencias interinas que por su naturaleza no pueden diferirse sin daño de los interesados.—Formularios en materia civil.—Libro III del Código penal.—Procedimientos criminales en lo que hace referencia á los juicios de faltas, á la prevención de las primeras diligencias en las causas criminales y el desempeño de las comisiones auxiliaorias en lo criminal.—Formularios en materia criminal.—Uso del papel sellado en las actuaciones judiciales y documentos públicos y aranceles judiciales con relación á los Jueces y Fiscales municipales, Secretarios y Alguaciles*

**PRECIO, OCHO PESETAS**

## ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

**D. LEON CARNICER**

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.